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ENUNCIADO

CAso PrACTICON.° 1 I

LaSociedad AndnimaA tenia, el 1 de enero de 19X 0, un capital, suscrito y total mente desem-
bolsado, representado por 100.000 acciones ordinarias, de 1.000 pesetas nominales cada una. La
reservalegal ascendiaa 11.000.000 y las reservas voluntarias, a 12.000.000.

A comienzos del citado afio se proyectd unaampliacion de capital constituida por €l méximo
nimero posible, de acuerdo con laley, de acciones sin voto, de 1.000 pesetas nominales, que se
desembol sarian en su 40 por 100 en & momento de formalizar lasuscripcion. Laampliacién de capi-
tal tuvo lugar €l dia 1 de marzo de dicho afio, habiéndose suscrito la totalidad de la emision proyec-
tada, que se realiz6 ala par en las condiciones dichas. Las citadas acciones sin voto disfrutarén de
un dividendo minimo superior en un punto al previsto en laLey de Sociedades Anénimas paralas
acciones de esta clase.

En fin del gjercicio 19X0, la suma de los ingresos de la Sociedad ascendié a 420.000.000 de
pesetas y los gastos, antes de contabilizar el importe del impuesto sobre beneficios, a 402.000.000.

La Sociedad, que no goza de beneficio fiscal alguno, se encuentra en un proceso de capitali-
zacion, por lo que, unavez deducida de |os beneficios netos la preceptiva dotacién alareservalegal
y acordada la distribucion de un dividendo del 6 por 100 paralatotalidad de las acciones, que sera
exigible a partir de lafecha del acuerdo, se asigna la diferencia areservas de libre disposicion.

SE PIDE:
— Asentosdel Libro Diario quereflejen laliquidacion del gjercicioy laaplicacion del resul-
tado de acuerdo con el contenido del supuesto.
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Caso PrRACTICON.° 2 I

Una Empresa dedicada a la compraventa de determinado articul o tiene una existencia del
mismo, el 1 de enero de 19X0, representada por 10.000 unidades valoradas a un precio de adquisi-
¢ion de 10.000 pesetas/unidad.

Durante €l gercicio harecibido de un Unico proveedor las dos siguientes facturas:

— 25 demarzo de 19X0:
20.000 unidadesa11.000pesetas ... ..o vvveiieiennnnn 220.000.000
Importalafactura .......................... 220.000.000
— 30 de septiembre de 19X0:
30.000 unidadesa11.000pesetas ... ... .voveiienneennn. 330.000.000
Descuento:

«Rappel» por volumen de compras realizado en € gjercicio anterior:

5 por 100 sobre 40.000 unidades compradas, a 10.000 pesetas
unidad . ... 20.000.000

Importalafactura ... ....................... 310.000.000
La Empresa desconocia la posibilidad de obtener el citado «rappel», quedando establecido

que, alcanzada en un gjercicio lacifrade 40.000 unidades, se devengard aquél por un importe igual
a 5 por 100 de las compras y superando las 60.000 unidades, un punto mas por el exceso.

Durante el gjercicio se llevaron a cabo las siguientes ventas:
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— 15deabril de 19X0:

15.000 unidades, a 18.000 pesetas unidad
— 5deoctubre de 19X0:

24.000 unidades, a 17.000 pesetas unidad
— 20 de diciembre de 19X0:

14.000 unidades, a 18.500 pesetas unidad

LaEmpresa utilizael método LIFO paradeterminar lavaloracién de las existencias finales.

SE PIDE:

— Asientosdel Libro Diario que reflejen las operaciones descritas, asi como |as existencias
finalesy e resultado que se habria obtenido si |as citadas operaciones hubiesen sido las
Unicas llevadas a cabo por la Empresa.

Caso PrACTICO N.° 3 I

Losfondos propios dela Sociedad B, segiin balance cerrado €l 31 de diciembre de 19X0, estén
integrados por:

Capital social (1.000.000deacciones) .............oouu..n 1.000.000.000
Reservalegal ....... ... 200.000.000
Reservasestatutarias . ............c.ccoviiiiiiiiian.. 100.000.000
Reservasvoluntarias ...............c.ccoiiiiinannnnn. 300.000.000
Pérdidas y ganancias (beneficio) ...................... 120.000.000
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Entrelos «Ingresos adistribuir en varios gjercicios» del balance de dicha Sociedad figurauna
subvencion de capital, por importe de 100.000.000 de pesetas, consolidada a comienzos del gjerci-
cio 19X0 a haber adquirido la Sociedad determinados terrenos, operacion ala que se habia condi-
cionado €l disfrute de la subvencion concedida.

Las acciones de la Sociedad B estan admitidas a cotizacion en un mercado secundario orga-
nizado de valores, en €l que han tenido una cotizacion media, durante el Ultimo trimestre del gerci-
cio dereferencia, del 175 por 100y en el dltimo diadel gjercicio, del 176 por 100.

La Sociedad Andnima A puede disponer, en virtud de acuerdos celebrados con otros socios,
de lamayoria de |os derechos de voto en la Sociedad B, si bien solo estitular del 6 por 100 de las
acciones de lamisma, participacion que adquirid, amediados de 19X0, al cambio del 178 por 100.

SE PIDE:

— Determinar si procede 0 no gjustar en libros de la Sociedad A €l valor de su participacion
en el capital dela Sociedad By, en su caso, asiento aredactar en el Libro Diario.

Caso PrAcTICO N.°4 I

Una Empresaemitio, el dia31 de marzo de 19X 0, 100 pagarés de 1.000.000 de pesetas nomi-
nales cada uno, que seran reembol sados alos cinco afios de lafechade laemision por € citado impor-
te mas los intereses acumulados, ya que la emision se ha hecho bajo la modalidad «cupdn cero» e
interés efectivo anual del 12 por 100.

SE PIDE:

— Detalledelascuentasy susimportes, relativas alacitada operacién, que deban figurar en
el balance de la Empresa cerrado €l dia 31 de diciembre de 19X2.
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Caso PrACTICO N.°5 I

La Sociedad Anénima B pertenece a un grupo en el que la Sociedad Anénima A tiene la con-
dicion de dominante.

L os fondos propios de la Sociedad B se integran con |as siguientes partidas, todas €ellas debi-
damente contrastadas:

Capital social (100.000aCCI0NES) .« . v v v v eve e e 100.000.000
Primadeemision ............... i, 30.000.000
Reservalegal ......... ... i 20.000.000
Reservas para acciones de la Sociedad dominante ... ..... 12.000.000
OtraSIeSeIVaS . . ..o vt 40.000.000

La Sociedad B estitular de 4.000 accionesde la Sociedad A, todas ellas de 1.000 pesetas nomi-
nales, adquiridas al cambio del 350 por 100.

SE PIDE:

— Digase qué otras cuentas y por qué importes deben figurar en el balance de la Sociedad
B, ademés de las indicadas.

Caso PrACTICO N.°6 I

Una Empresa adquiri6 €l 1 de abril de 19X0 determinado activo fijo nuevo, por un importe
de 45.000.000 de pesetas, que en la tabla de coeficientes anual es de amortizacion, aprobada por
Orden Ministerial de 12 de mayo de 1993, tiene sefialado un coeficiente maximo del 10 por 100,
coeficiente que se aplicay contablemente se reflgja cada afio en concepto de amortizacion técnica.
Se estimé que el elemento, que entrd inmediatamente después de su adquisicion en funcionamien-
to, careceraen su dia de valor residual alguno.

LaEmpresaseacogio a beneficio de «libertad de amortizaci 6n», aplicandol o por partesigua-
les durante los dos primeros afios de vida Util del elemento adquirido.
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SE PIDE:

Asientos del Libro Diario correspondientes a cierre del gjercicio 19X2, tanto en lo que
serefiere a reflejo de la amortizaci én técnica como alos posibles gjustes extracontables
a practicar para adecuar €l resultado econdémico a la base imponible del |mpuesto sobre
Sociedades.

CAaso PrRACTICON.®7 I

El balance de una Empresa, referido a 31 de diciembre de 19X 1, presenta la siguiente com-
posicion de sus fondos propios:

Capital social ... 150.000.000
Primadeemisiondeacciones ........................ 25.000.000
Reservalega ....... ... 20.000.000
Reservavoluntaria . ..., 5.000.000
Pérdidas y ganancias (beneficio) ...................... 7.150.000

Entre las cuentas que representan €l pasivo exigible figuran las siguientes:

Obligacionesy bonos . . ... 60.000.000
Deudasalargoplazo ........ ..., 40.000.000
Obligacionesy bonosacortoplazo .................... 20.000.000

Se conocen |os siguientes datos:

1

- 208 -

La Empresa emitié un empréstito de obligaciones el 1 de enero de 19X0, amortizable
mediante cuotas de capital iguales durante cinco afios, pagaderas el dia 1 de enero de cada
afo junto con uninterésdel 12 por 100 anual alatotalidad delostitulos vivos hasta aquel
momento.
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2. El 1deenerode19X1, laEmpresacontrajo unadeudaalargo plazo, a 14 por 100 deinte-
rés anual, reembol sable alos cinco afios bajo la modalidad de «cupbn cero.

3. El dia 1 de octubre de 19X 1, la Empresa ha ampliado su capital en 50.000.000 de pese-

tas, habiéndose desembolsado latotalidad del nominal y una prima de emision igual asu
50 por 100.

SE PIDE:

— Antelaposibilidad dereadlizar nuevasinversiones, laEmpresa deseafundamentar sus deci-
siones conaciendo:

« S existe apalancamiento financiero que propicie la entrada de fondos ajenos.

» Larentabilidad de los fondos propios.

El coste financiero neto de los fondos gjenos, y

« Larentabilidad media de la Empresa.
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SOLUCION

l CAso PrRACTICON.° 1

De acuerdo con la informacién suministrada, |as cuentas representativas de fondos propios
presentan |os siguientes saldos, €l dia 1 de enero de 19X0:

Capital social (100.000 X 1.000) .. .vvovevnenenneennn. 100.000.000
Reservalegal ....... ..o 11.000.000
Reservavoluntaria . ..........co i 12.000.000

Laampliacion de capital, mediante laemision de acciones sin voto, seregulaen el articulo 90
del TRLSA, que dispone: «Las sociedades andnimas podran emitir acciones sin derecho a voto por
un importe nominal no superior alamitad del capital social desembol sado».

De acuerdo con ello, procede determinar la cifra maxima que podrian acanzar las acciones
sin derecho a voto, que sera el 50 por 100 del capital social desembolsado, esto es:

Capital sin derecho avoto = 0'50 (100.000.000 + 0'4 capital sin derecho a voto)

X = 50.000.000 + 02 x, dedondex = 62.500.000. Por lo tanto, |as acciones aemitir, sabien-
do que su nominal esde 1.000 pesetas, son 62.500.

Por laemision:

62.500.000 Acciones emitidas
(62.500 x 1.000)

a Capital sin derecho a voto 62.500.000

X
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Por la suscripcion y desembol so:

25.000.000 Tesoreria
(62.500.000 x 0'4)

37.500.000 Accionistas por desembol sos no
exigidos
(62.500.000 x 0'6)

a Acciones emitidas 62.500.000

De este modo, despuésde laampliacion lacifratota de capitd social se elevariaa162.500.000,
siendo € saldo de «Accionistas por desembolsos no exigidos» de 37.500.000, por lo cua lacifra
desembol sada de capital social es de 125.000.000, y €l capital sin derecho avoto, 62.500.000, cifra
gue es exactamente el 50 por 100 de la anterior.

Segun se informa, el beneficio antes de impuestos asciende a 18.000.000 de pesetas
(420.000.000 — 402.000.000). En consecuencia, el gasto del impuesto devengado correspon-
diente se eleva a 6.300.000 (18.000.000 x 0'35), por lo que el resultado neto asciende a
11.700.000 pesetas.

Segun dispone d articulo 214 del TRLSA, unacifraigual a 10 por 100 del beneficio del gjer-
cicio se destinara a cubrir lareservalegal, hasta que ésta alcance, a menos, €l 20 por 100 del capi-
tal social.

El articulo 91 sefiala que «lostitulares de acciones sin voto tendran derecho apercibir el divi-
dendo anual minimo que establezcan los estatutos sociales, que no podra ser inferior a 5 por 100
del capital desembolsado por cada accion sin voto. Unavez acordado el dividendo minimo, lostitu-
lares de | as acciones sin voto tendrén derecho a mismo dividendo que corresponda a las acciones
ordinarias».

En el enunciado del supuesto se sefiala que las acciones sin voto disfrutan de un dividen-
do minimo superior en un punto al previsto en la LSA. Por |o tanto percibirédn un 12 por 100,
ya que habra que afadir al dividendo minimo estatutario del 6 por 100, el aprobado para las
acciones ordinarias (6%). Ahora bien, dicho dividendo habré que aplicarlo sblo sobre |la parte
desembolsada (40%), y a prorrata de los meses transcurridos desde el dia 1 de marzo, fecha de
la ampliacion.
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En consecuencia, la distribucion de resultados es la siguiente:

11.700.000 Pérdidasy ganancias

a Reservalegal 1.170.000
(11.700.000 x 0'1)

a Dividendo activo a pagar alas
acciones con voto 6.000.000
(100.000.000 x 0'06)

a Dividendo activo a pagar alas
acciones sin voto 2.500.000
(62.500.000 x 0'12 x 0'40 x 10/12)

a Reservasvoluntarias 2.030.000

l Caso PrRACTICON.° 2

El movimiento de las unidades de mercaderias en la empresa respecto de las entradas es €l
siguiente:

Existenciasiniciales 1-1-X0 (10.000 u. x 10.000ptas) ...... 100.000.000
+ Compras 25-3-X0 (10.000 u. x 11.000ptas) ............ 220.000.000
+ Compras 30-9-X0(30.000u. x 11.000ptas.) ............ 330.000.000

En el BOICAC ndmero 17, de julio de 1994, en la Consulta nimero 2 se indica que «los
rappels son descuentos que se conceden en funcion del cumplimiento de ciertos supuestos, fun-
damental mente por acanzar un determinado nivel de pedidos, y por tanto no siempre se recogen
en factura, o no existe correspondencia exacta con la factura en que se incluyen, de forma que €l
"rappel" que minora una determinada factura de compra o venta, vendra normal mente cuantifica-
do como consecuencia de haber alcanzado un nivel de operaciones que no se corresponde con la
operacion a que se refiere la factura, sino que se alcanza, a menos parcialmente, por larealiza-
cion de otras operaciones previas.

Por todo ello, cabe concluir que, con caracter general, 1os "rappels’ concedidos deben figurar
en cuentas distintas de las de |as operaciones de compra o venta que |os originan.
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En todo caso, la forma concreta de registro es facultativay lo importante, en lo que serefie-
realos "rappels' sobre compras, es considerar su incidencia en la valoracion de existencias al cie-
rre del gercicio. A estos efectos, debe considerarse que en lamedida en que estos "rappels’ puedan
ser imputados razonablemente a un conjunto definido de compras, conocido a cierre del gercicio,
deberian considerarse como minoracién de aquellas existencias alas que sean imputabl es».

Como consecuencia del «rappel» obtenido en la factura correspondiente a las compras del
gjercicio anterior, las existencias iniciales quedaran rebajadas en 500 pesetas.

0'05 x 10.000 = 500 ptas.

Por lo tanto, quedaran valoradas en 9.500 pesetas (10.000 — 500).

Por lo que respecta alas compras de este afio, al haber acanzado las 40.000 unidades, obten-
dratambién un «rappel» del 5 por 100 sobre 11.000 pesetas = 550 pesetas.

El valor de las existencias sera el siguiente, teniendo en cuenta las circunstancias anteriores,
y sabiendo que el método utilizado de valoracion paralas mismas es LIFO. (Ultimaentrada, prime-
rasalida).

PRECIOS 9.500 10.450
UNIDADES
Existenciasiniciales1-1-X0 ....... 10.000 -
Compras25-3-X0 ............... — 20.000
Ventas15-4-X0 ................. — (15.000)
Existencias.............c.co... 10.000 5.000
Compras30-9-X0 ............... — 30.000
Ventas5-10-X0 ..ot - (24.000)
Existencias..................... 10.000 11.000
Ventas20-12-X0 ................ (3.000) (11.000)
Existenciasfinaes............... 7.000 -

Existenciasfinaes = 7.000 x 9.500 = 66.500.000
ESTUDIOS FINANCIEROS n.° 153 -213 -

Esta obra esta bajo una Licencia Creative Commons BY-NC-ND 4.0



| 2.° EJERCICIO OPOSICION XUNTA DE GALICIA

Concepcion Burgos Garcia

Contabilizacién de operaciones:

220.000.000

270.000.000

330.000.000

408.000.000

259.000.000

5.000.000

27.500.000

=214 -

25-3-X0

Compra de mercaderias (600)
a Proveedores (400)

14-4-X0
Clientes (430)
a Venta de mercaderias (700)
30-9-X0
Compras de mercaderias (600)

a Proveedores (400)
a Rappels sobre compras (609)

5-10-X0
Clientes (430)
a Venta de mercaderias (700)
20-12-X0
Clientes (430)
a Venta de mercaderias (700)
31-12-X0
Rappel s sobe compras (609)
(10.000 x 500)
a Mercaderias (300)
X
Proveedores (400)

a Rappels sobre compras (609)
(50.000 x 11.000 x 0'05)

220.000.000

270.000.000

310.000.000
20.000.000

408.000.000

259.000.000

5.000.000

27.500.000
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95.000.000 Variacion existencias de mercade-
rias (610)

a Mercaderias (300) 95.000.000

66.500.000 Mercaderias (300)

a Variacion existencias de mer-
caderias (610) 66.500.000

578.500.000 Pérdidasy ganancias (129)
a Compra de mercaderias (600) 550.000.000

a Variacion existencias merca-
derias (610) 28.500.000

937.000.000 Venta de mercaderias (700)
42.500.000 Rappels sobre compras (609)
a Peérdidasy ganancias (129) 979.500.000

Beneficio obtenido = 979.500.000 — 583.500.000 = 401.000.000

l Caso PrAcTICO N.°3

A 31 de diciembre de 19X0, €l patrimonio neto contable de la Sociedad B, esta formado por
las siguientes cuentas:
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Capital social ......... i 1.000.000.000
Reservalega ....... ... i 200.000.000
Reservasestatutarias ..., 100.000.000
Reservasvoluntarias .............c.cooiiiiiiinennn.. 300.000.000
Pérdidasyganancias .............ccoiiiiiiiiin. 120.000.000
Subvenciones oficidlesdecapital (1) ................... 100.000.000

1.820.000.000

(1) Lassubvenciones en capital se han asimilado alos fondos propios, ya que no son

en condiciones normales exigibles sino que se iran incorporando paulatinamente
alacuenta de resultados tal y como sefialala norma 20.2del PGC.
Algunos autores siguen €l criterio de descontar el 35 por 100 de la subvencion
como efecto impositivo. En nuestra opinidn no es [égico este proceder, yaque si
bien es obligatorio incorporar la subvencion en la base imponible del impuesto
sobre beneficios de los gercicios venideros, no es menos cierto que la amortiza-
cién del activo financiado con la subvencién, serd normal mente gasto deducibley
por tanto la cantidad a pagar por impuesto no serd el 35 por 100 de la subvencién.
Por otra parte, aunque asi fuera, €l valor de la deuda deberia ser €l resultado de
actualizar los pagos futurosy no lasuma algebraica de cantidades que se pagan en
momentos diferentes alo largo del tiempo.

El nimero de acciones en circulacidn es de 1.000.000, por lo que el valor tedrico de unaaccion
seria

1.820.000.000
VoToe = = 1.820 ptas./accion
1.000.000

La Sociedad An6nima A posee el 6 por 100 del capital social de B, es decir, 60.000 acciones,
pero seglin se desprende del enunciado, se entiende que se trata de una participacion significativa,
por lo que cabe afirmar que se trata de una empresa asociada, luego aungue sus acciones estan coti-
zando en Bolsa, de acuerdo con lanorma8.2dela5.2 parte del PGC, a efectos de considerar el valor
de mercado delas acciones, no tomaremos en cuentalas cotizaciones en e mercado secundario orga-
nizado, sino el valor tedrico segun balance a cierre del gercicio. De este modo compararemos el
precio de adquisicién con dicho valor tedrico:
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Precio de adquisicion (60.000 acc. x 1.000 ptas. x 178%) ... 106.800.000

Valor tedrico (60.000 acc. x 1.000 ptas. X 182%) .......... 109.200.000

No procede por tanto provisionar estas acciones al ser e valor tedrico superior al precio de

adquisicion.
l Caso PrAcTICO N.°4

Teniendo en cuenta que se trata de una emision bajo la modalidad de «cupdn cero», €l valor
de reembolso de un pagaré de 1.000.000 de pesetas nominales, a interés compuesto, a 12 por 100
anual, durante 5 afios, esigual a 1.762.342.

1.000.000 (1'12)°> = 1.762.342
Reconstruyendo la operacion los asientos contables serian los siguientes:
—Por laemision € 31 de marzo de 19X0:

100.000.000 Bancos

76.234.200 Gastos por intereses diferidos de
valores negociables

a Deudas representadas en otros
valores negociables 176.234.200
(100 x 1.762.342)

— Por los intereses devengados de |os 9 meses transcurridos en € afio 19X0:

9.000.000 Intereses de deudas a largo plazo
(100.000.000 x 0'12 x 9/12)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables 9.000.000
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— Por laimputacion de intereses el 31 de marzo de 19X 1:

3.000.000 Intereses de deudas a largo plazo
(100.000.000 x 0'12 x 3/12)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables 3.000.000

—El 31 de diciembre de 19X 1:

10.080.000 Intereses de deudas a largo plazo
(112.000.000 x 0'12 x 9/12)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables 10.080.000

—El 31 de marzo de 19X2:

3.360.000 Intereses de deudas a largo plazo
(112.000.000 x 012 x 3/12)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables 3.360.000

—El 31 de diciembre de 19X 2:

11.289.600 Intereses de deudas a largo plazo
(125.440.000 x 012 x 9/12)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables 11.289.600
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Por lo tanto en €l balance, a 31 de diciembre de 19X 2, apareceran las siguientes cuentas:

AcTivo Pasivo
(271) Gagtos por intereses diferidos (155) Deudas representadas en
devalores negociables ...... 39.504.600 otros valores negociables .. 176.234.200

l CAso PrACTICON.®5

De acuerdo con lainformaci én suministrada por €l enunciado, €l precio de adquisicion delas
acciones propias sera de 14.000.000, resultado de la compra de 4.000 acciones de 1.000 pesetas
nominales a 350 por 100. Dicho saldo deberareflgjarse en el activo del balance en la cuenta 198,
«Acciones propias en situaciones especiales». El articulo 79 en € apartado 3.° del TRLSA, estable-
ce que en el pasivo del balance aparecera una reserva indisponible equivalente al importe de las
acciones propias computado en el activo. Esta reserva deberd mantenerse en tanto las acciones no
sean engjenadas 0 amortizadas.

No obstante, lareserva paraacciones dela Sociedad dominante esta con un saldo de 12.000.000;
la diferencia puede obedecer a la depreciacion experimentada por |as acciones, por lo que también
podra aparecer en el activo una correccion valorativa por 2.000.000.

En la Consulta nUmero 8 del BOICAC niimero 12 se establece que s las acciones propias son
val ores negoci ables admiti dos a coti zaci 6n en un mercado secundario organizado, deberan val orarse por
su precio de mercado, s éste fueramenor que e precio de adquisicion. El importe dela provision debe-
raser ladiferenciaentre d precio de adquisicion y € menor de los tres importes siguientes: cotizacion
dd Ultimo diadel gercicio, cotizacién mediadd Ultimo trimestre o valor tedrico de las acciones.

Luego las cuentas que deben aparecer, ademés de las establecidas en el enunciado, seran las
siguientes:

AcTivo
(198)  Accionespropiasen situacionesespeciales ........... ..., 14.000.000
(2931) Provisién por depreciacion de valores negociables de la sociedad domi-
=11 (= (2.000.000)
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l CAso PrAcCTICO N.°6

Laamortizacion anual del activo fijo, de acuerdo con ladepreciacién efectivadel bien, ascien-
dea

45.000.000 x 010 = 4.500.000

La aplicacion del beneficio de «libertad de amortizacion» en los dos primeros afios de vida
util serd cada afio de;

45.000.000 x 0'50 = 22.500.000

Por 1o que se producirén unas diferencias que pueden resumirse en el siguiente cuadro:

ARO GASTO CONTABLE GASTO FISCAL DIFERENCIA
Xp | 4.500.000 x 9/12 = 3.375.000 | 22.500.000 x 9/12 = 16.875.000 (13.500.000)
X4 | 4.500.000 22.500.000 (18.000.000)
X5 | 4.500.000 22.500.000 x 3/12 = 5.625.000 (1.125.000)
X3 | 4.500.000 — 4.500.000
X | 4.500.000 4,500,000

X10 | 4.500.000 x 3/12 = 1.125.000 - 1.125.000

45.000.000 45.000.000 -
-220 - ESTUDIOS FINANCIEROS n.° 153

Esta obra esta bajo una Licencia Creative Commons BY-NC-ND 4.0



| 2.9 EJERCICIO OPOSICION XUNTA DE GALICIA | Concepcion Burgos Garcia

Como puede observarse en el gercicio X,, € gasto contable asciende a 4.500.000, mientras
gue el gasto fiscal es de 5.625.000, que da lugar a una diferencia temporal negativa de 1.125.000

pesetas, atener en cuenta para el calculo del Impuesto sobre Sociedades y contabilizacion del gasto
devengado.

Los asientos contables arealizar €l 31 de diciembre de 19X 2 seran:

4.500.000 Amortizacién del inmovilizado
material

a Amortizaciéon acumulada del
inmovilizado material 4.500.000

393.750 Impuesto sobre beneficios

a Impuesto sobre beneficios
diferidos (479) 393.750
(035 x 1.125.000)

l Caso PrRACTICON.7

RENTABILIDAD DE LOS FONDOS PROPIOS

Calculamos los fondos propios teniendo en cuenta que € dia 1 de octubre de 19X 1 la socie-
dad realiz6 una ampliacion de capital, y por lo tanto durante todo €l gjercicio no se han mantenido
constantes |os fondos propios que aparecen en el balance a 31 de diciembre de 19X1, por lo que
habra que calcular su saldo medio:
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Fondos propiosa31-12-19X1 .. ... 200.000.000
Ampliacion de capital (75.000.000 x 9/12) ............... (56.250.000)
Capital social ..................... 50.000.000
Primadeemision.................. 25.000.000
Fondos propiosmedios .. .............. 143.750.000
Beneficio
r, = Rentabilidad de losfondos propios = x 100

Fondos propios medios

7.150.000
= _— x100 = 497%
143.750.000

CosTE MEDIO DE LOS FONDOS AJENOS

Gastos financieros (1 —t)
rz = Coste medio delosfondos gjenos = x 100
Fondos g enos medios

Fondos obtenidos por el empréstito ................ ..., 80.000.000
Fondos obtenidos por deuda «cupdn cero» [40.000.000/ (1'14)9] . . 20.774.747
TOTAL oot 100.774.747
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Gastos financieros ocasionados por las deudas anteriores:

Por las obligaciones y bonos (80.000.000 x 012) .......... 9.600.000
Por la deuda «cupén cero» (20.774.747 x 014) ............ 2.908.465
TOTAL o 12.508.465
Por 1o que €l coste neto [12.508.465 x (1-035)] .......... 8.130.502
8.130.502
rg =——— x 100 = 806%
100.774.747

APALANCAMIENTO FINANCIERO

Al ser mayor e coste de los capitales ajenos que el rendimiento de los fondos propios, el apa-
lancamiento financiero es negativo, por lo que no es recomendable acudir a més financiacion ajena
al coste actual.

RENTABILIDAD DE LA EMPRESA

Beneficio + Gastosfinancieros (1—t)
r, => Rentabilidad dela Empresa = x 100
Fondos propios + Fondos g enos
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7.150.000 + 8.130.502 15.280.502
r, = X 100 = x 100
143.750.000 + 100.774.747 244.524.747
r, = 624%

La rentabilidad de la Empresa es mayor que la de los propietarios de ésta, |0 que corrobora
que el apalancamiento financiero es negativo por ser mayor €l coste delafinanciacion gjenaalaren-
tabilidad de lasinversiones que se financian con lamisma.
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